

*to improve this indicator.*

УДК

## **АНАЛИЗ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

*В.С.Евгеньева, студентка 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Н.И.Ионова, ассистент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия имени П.А. Столыпина»*

*Ключевые слова: демография, естественная убыль, прирост населения, смертность, рождаемость, миграция.*

*В настоящее время проблема демографии в России является очень актуальной, в связи с депопуляцией. В статье мы приведем основные демографические показатели данные по России и Ульяновской области.*

Начиная с 1992 года, в России рождаемость упала ниже уровня простого воспроизводства и составляет сейчас, по разным данным, от 1,4 до 1,6 ребенка на женщину. Началась депопуляция или вымирание страны. Минимум рождаемости (1,3 ребенка на женщину) приходится на 2002 год, современное увеличение рождаемости связывают с приходом последнего многочисленного молодого поколения 80-х годов, с вкладом традиционно многодетных семей иммигрантов с Кавказа и Средней Азии, и с успехами государственной демографической политики. В 2009 году по данным Федеральной службы государственной статистики численность населения России стабилизировалась. На 1 мая 2010 года по оценке Росстата численность постоянного населения в России составляла 141,9 млн человек.

Россия - единственная страна в <восьмерке> крупнейших развитых государств, где в минувшее десятилетие убывало население. Численность собственного населения за последние пятнадцать лет сократилась минимум на 10,3 млн. человек. Согласно прогнозу ООН, при сохранении существующей демографической ситуации в России, уровня смертности и рождаемости, к середине текущего столетия численность населения России уменьшится со 142,7 до 101 млн. человек.

Численность постоянного населения Российской Федерации на 1 декабря 2010 г. составила 141,8 млн человек и с начала года уменьши-

лась на 81,6 тыс. человек, или на 0,06 %.

Естественная убыль населения в январе-ноябре 2010 г. увеличилась по сравнению с соответствующим периодом 2009 г. на 2,4 тыс. человек. Миграционный прирост на 64,0 % компенсировал численные потери населения. В январе-ноябре 2010 г. по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года в России отмечалось увеличение числа родившихся (в 48 субъектах Российской Федерации) и числа умерших (в 54 субъектах). Естественный прирост населения в январе-ноябре 2010 г. зафиксирован в 24 субъектах Российской Федерации.

Согласно официальным данным Росстата, население России составило в 2010г, согласно переписи населения, 142 905 200 человек.

За январь-апрель 2011 г. зафиксировано снижение рождаемости в России по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. ( на 14.1 %). Смертность тоже снизилась на 20.6 %. За 6 месяцев 2011 года произошло на 26.257 рождений меньше, чем за 6 месяцев 2010 года. В 2011 году родилось 1,7 миллионов человек, как в 2008 году, когда во второй части года родилось больше, чем в первой. Смертность также снижается - за 6 месяцев 2011 года произошло на 29.589 смертей меньше, чем за 6 месяцев 2010 года.

По различным прогнозам в 2012 году должно быть менее 2 миллионов смертей, что является хорошей новостью. Отмечается снижение числа смертей в дорожных авариях, из-за туберкулеза и сердечно - сосудистых заболеваний. Хотелось бы верить, что данные прогнозы оправдаются, хотя официальных подтверждений этому прогнозу еще нет. Уровень младенческой смертности значительно снизился, в 2005 году одиннадцать детей из 1000 умирали в России в возрасте до одного года, против всего лишь 3,5 смертей на 1000 рождений в Европе. В первой половине 2011 года коэффициент младенческой смертности составил 7,1 на 1,000 человек.

Число браков растет, зарегистрировано на 10.018 браков больше за 6 месяцев 2011 года, чем за 6 месяцев 2010 года. Количество разводов также увеличилось за 6 месяцев 2011 года (320.302) по сравнению с 2010 годом (310.467), то есть 9.835 больше.

Итог первой половины 2011 года: депопуляция России замедлилась, с января по июнь 2010 года Россия потеряла 142.152 жителей, против 138.220 в 2011 году. Увеличение числа браков превысило рост числа разводов, что обнадеживает. Число случаев смерти от рака снизилось на 1,1% за первые 6 месяцев 2011 года, чего не происходило с 1999 года.

Численность постоянного населения Российской Федерации на 1 января 2012г. составила 143,0 млн. человек и за прошедший год увеличи-

лась на 188,9 тыс. человек, или на 0,1%. Естественная убыль населения в 2011г. уменьшилась по сравнению с 2010г. на 110,2 тыс. человек.

Миграционный прирост полностью компенсировал численные потери населения и превысил их на 144%. Естественный прирост населения в 2011г. зафиксирован в 28 субъектах Российской Федерации (в 2010г. - в 24 субъектах). За 2011г. число мигрантов, сменивших место жительства в пределах России, увеличилось на 148,4 тыс. человек, или на 7,8% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. Миграционный прирост населения России снизился на 51,4 тыс. человек, или на 32,5%, что произошло в результате уменьшившегося числа зарегистрированных по месту жительства прибывших в Российскую Федерацию на 52,3 тыс. человек, или на 27,3% (в том числе иммигрантов из государств-участников СНГ - на 46,7 тыс. человек, или на 27,2%). Наряду с этим отмечено уменьшение числа выбывших за пределы России на 1,0 тыс. человек, или на 3,0%.

В 2011г. в территориальных органах ФМС России статус вынужденного переселенца или беженца получили 2096 человек (в 2010г. - 2135 человек). Удельный вес зарегистрированных вынужденных иммигрантов в общей численности прибывших из-за пределов Российской Федерации составил 0,10%. По данным ФМС России, на 1 января 2012г. в стране насчитывалось 45,3 тыс. вынужденных переселенцев и беженцев. Из них 33% (15,2 тыс.) составляли бывшие жители Казахстана, 21% (9,4 тыс.) - Грузии, 12% (5,6 тыс.) - Узбекистана, 5% (2,3 тыс.) - Таджикистана. Почти 10,0 тыс. человек (21%) переселились внутри России из регионов с нестабильной общественно-политической обстановкой.

Процесс расселения вынужденных мигрантов идет по всем субъектам Российской Федерации. Наибольшее число вынужденных переселенцев и беженцев выбирали новым местом жительства Республику Северная Осетия - Алания (9,6 тыс. человек), 6,6 тыс. - Республику Ингушетию, 2,2 тыс. - Белгородскую область, от 1,6 тыс. до 1,0 тыс. человек - Самарскую и Оренбургскую области, Ставропольский, Краснодарский и Алтайский края.

В последние годы в Ульяновске улучшается демографическая ситуация.

В 2010 г плотность населения Ульяновской области - 34,9 человек на 1 км<sup>2</sup>. Численность населения составила 1298,6 тыс. человек. Средний возраст населения в целом составил 40,2 лет, мужчин – 37,4, женщин – 42,5. Численность населения в 2011г составила 1289,9 тыс. человек.

Основные демографические показатели по Ульяновской обл. за 2010г

Численность населения (на конец года), тыс. человек	1289,9
Коэффициент рождаемости	10,6
Коэффициент смертности	15,8
Коэффициент естественной убыли	-5,2
Коэффициент младенческой смертности	6,4
Коэффициент брачности	8,4
Коэффициент разводимости	4,6

С начала 2011 года в городе родилось более четырёх тысяч детей. В результате реализации городской целевой программы «Модернизация здравоохранения Ульяновска в 2009-2011 годах» за 7 месяцев 2011 года удалось снизить показатель сердечно-сосудистых заболеваний. По информации пресс-службы мэрии Ульяновска, первое место в структуре причин смертности занимают заболевания сердечно-сосудистой системы – 58% от общего количества причин смертности, злокачественные новообразования – 17%, травмы и отравления – 11%, заболевания желудочно-кишечного тракта – 3%, заболевания органов дыхания – 3%, прочие – 7%. С начала года умер 4641 человек, что на 64 случая меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Из них более половины ушли из жизни в возрасте, превышающем 70 лет, более 30% – в возрасте от 50 до 70 лет. Случаев материнской смертности не регистрировалось.

Проблема демографического кризиса актуальна для России. Несмотря на замедление депопуляции в нашей стране, число умерших все еще больше числа родившихся. И мы не преодолели даже рубеж равенства этих показателей. При проведении демографической политики, направленной не только на сохранение уровней рождаемости и смертности, но и на повышение рождаемости и снижение смертности, к началу 2025 года численности населения страны достигнет 133514,9 тыс. человек.

Хочется надеяться, что данные прогнозы оправдаются и демографическая ситуация будет более чем благополучной.

***Библиографический список:***

1. [www.akparov.ru/node/42](http://www.akparov.ru/node/42) (17.03.12)
2. [www.km.ru/v-rossii/2011/05/16/vnutripoliticheskaya-situatsiya-v-rossii/rossiya-prodolzhaet-padenie-v-demografi](http://www.km.ru/v-rossii/2011/05/16/vnutripoliticheskaya-situatsiya-v-rossii/rossiya-prodolzhaet-padenie-v-demografi) (17.03.12)
3. [www.ulpressa.ru/2011/08/09/v-ulyanovske-uluchshaetsya-demograficheskaya-situatsiya/](http://www.ulpressa.ru/2011/08/09/v-ulyanovske-uluchshaetsya-demograficheskaya-situatsiya/) (17.03.12)
4. [www.newsland.ru/news/detail/id/760894/](http://www.newsland.ru/news/detail/id/760894/) (17.03.12)
5. [www.gks.ru/bgd/free/b12\\_00/IssWWW.exe/Stg/dk01/7-0.htm](http://www.gks.ru/bgd/free/b12_00/IssWWW.exe/Stg/dk01/7-0.htm)

(18.03.12)

6. [www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/population/demography/c2cb4b80449fc2f3a8fcb8b37074422a](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/population/demography/c2cb4b80449fc2f3a8fcb8b37074422a) (18.03.12)

7. [www.gks.ru/bgd/regl/b12\\_01/IssWWW.exe/Stg/d01/4-0.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b12_01/IssWWW.exe/Stg/d01/4-0.htm) (18.03.12)

8. [www.docme.ru/doc/17034/demograficheskij-ezhegodnik-rossii-2010](http://www.docme.ru/doc/17034/demograficheskij-ezhegodnik-rossii-2010) (24.03.12)

9. Статистический ежегодник: Ульяновская область, 2011: Стат. сб – Ул., 2011 – с.40

10. [www.uln.gks.ru/digital/region1/default.aspx](http://www.uln.gks.ru/digital/region1/default.aspx) (24.03.12)

## **ANALYSIS OF THE DEMOGRAPHIC SITUATION IN MODERN RUSSIA**

*Evgenieva V.S., Ionova N.I.*

**Key words:** *demography, natural decrease, population growth, mortality, fertility, migration.*

*At present, the problem of population in Russia is very relevant, and depopulation. In the article we give the main demographic indicators, data on Russia and Ulyanovsk oblast.*

**УДК 338.43.633/635**

## **ОСНОВНЫЕ ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА**

*В.С.Евгеньева, студентка 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – А.Ю. Наумов, доцент  
М.С. Арбузова, ассистент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия имени П.А. Столыпина»*

*Ключевые слова:* *эффективность, рентабельность, затраты.*

*В настоящее время все более остро поднимается вопрос о рентабельности и эффективности тех или иных мероприятий в сельском хозяйстве. В данной статье мы рассмотрим повышение эффективности производства продукции растениеводства на конкретном при-*